



Социологические науки

УДК 364-078

М.А. Павлов

Павлов Михаил Анатольевич, студент 2 курса группы маг/15 кафедры социально-культурной деятельности Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. 40-летия Победы, 33), fine10000@yandex.ru

Научный руководитель: **Янковская Людмила Васильевна**, кандидат философских наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. 40-летия Победы, 33)

**РАБОТА С СОЦИАЛЬНО-ДЕЗАДАПТИРОВАННЫМИ
ГРУППАМИ НАСЕЛЕНИЯ КАК ПРОБЛЕМА
ОТЕЧЕСТВЕННОГО СОЦИОКУЛЬТУРНОГО МЕНЕДЖМЕНТА**

Рост социально дезадаптированных людей требует выработки и проведения специальной социальной государственной политики. На примере социальных служб Краснодара рассматриваются основные проблемы работы с нуждающимися в социально-культурной реабилитации.

Ключевые слова: социально дезадаптированные группы, социальная политика, социокультурный менеджмент.

М.А. Pavlov

Pavlov Mikhail Anatol'evich, 2nd year student group magician/15. Department of socio-cultural activities Krasnodar State University of culture (Krasnodar, St. 40 let pobedy Street, 33), fine10000@yandex.ru

Supervisor: **Yankovska Lyudmila Vasilyevna**, PhD (philosophical sciences), Associate Professor of socio-cultural activities Krasnodar State University of culture (Krasnodar, St. 40 let pobedy Street, 33)

WORKING WITH SOCIALLY MALADJUSTED POPULATION GROUPS AS AN ISSUE OF DOMESTIC SOCIO-CULTURAL MANAGEMENT

The growth of socially maladjusted people requires the development and conduct of special social public policy. For example social services dealt with the main problems of Krasnodar work with those in need in socio-cultural rehabilitation.

Keywords: socially marginalized group, social policy, cultural management.

В настоящее время в мировом и российском социуме резко увеличилось количество людей, которых можно назвать дезадаптированными.

Дезадаптация может быть обусловлена внешними и внутренними факторами. Так, негативное состояние социальной среды (например, война, экономический, политический или духовный кризис общества), влияющее на человека, является причиной появления таких групп населения, как беженцы, безработные, дети-сироты, социальные сироты, вдовы, диссиденты и т.д.

Физиологическое и психическое неблагополучие приводит к появлению инвалидов, хронически больных, людей с различными психическими отклонениями.

Всем подобным категориям населения трудно найти и удержать свое место в социуме, поскольку «нормальные люди» часто воспринимают и принимают их негативно. Поэтому их можно назвать социально-дезадаптированными: «Социально дезадаптированные граждане – это

граждане с нарушенным взаимодействием с окружающими их общественными, материальными и духовными условиями существования, пониженным усвоением норм и ценностей, позволяющих гражданам функционировать в качестве полноправных членов общества (например, люди с ограниченными возможностями, дети-сироты, люди пожилого возраста и т.д.)» [1].

В России накоплен большой опыт решения проблем дезадаптации и социализации различными социальными институтами, в том числе и в социокультурной сфере. Созданы и функционируют общественные объединения и социальные центры, работающие с сиротами, инвалидами, пожилыми людьми и другими социально-дезаптированными группами. Но быстро меняющиеся политические и экономические условия, лавинообразное нарастание нуждающихся в социальной помощи приводит к возникновению затруднений при организации деятельности социальных служб.

Рассмотрим примеры социокультурного менеджмента при работе с социально-дезаптированными группами, такими как дети и пожилые люди, инвалиды в Краснодарском крае и Краснодаре.

Социодезадаптация обратима, а это значит, что можно ею управлять. Поэтому перед государством стоит задача по формированию такой социальной политики, которая бы способствовала ресоциализации данных групп населения

Созданием, реализацией и контролем основных направлений социальной адаптации в Краснодарском крае занимается Министерство социального развития и семейной политики. Министерство ведет ряд мероприятий, связанных с интеграцией дезаптированных групп населения в социум. Эта задача требует комплексных мероприятий и решается в рамках федеральных и краевых целевых программ, таких как «Дети Кубани», «Доступная среда», «Социальная поддержка граждан» и др.

Вышеупомянутые программы позволяют выявить реальные тенденции изменений в положении дезадаптированных групп в социуме, выявить и решить основные проблемы.

Проведенный анализ эффективности уже реализованных программ за предыдущие годы показал, что в Краснодаре и крае сформирована современная система реабилитации дезадаптированных групп населения. Однако она пока еще не позволяет в полной мере решить проблемы реабилитации и интеграции в социум людей данной категории.

Следует отметить, что при составлении целевых программ, необходимо учитывать, что каждый из субъектов социально-дезадаптированной группы, будь то инвалид, ребенок-сирота или пожилой человек, нуждается в индивидуальном подходе решения проблемы его социализации, так как у каждого этот процесс будет иметь свою специфику и проблематику.

Проблемами социализации детей-сирот в Краснодаре успешно занимается Краснодарский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Авис». Данное учреждение относится к государственным казенным учреждениям социального обслуживания Краснодарского края. Этот центр «предназначен для временного пребывания несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в первую очередь, оставшихся без попечения родителей, детей-сирот, для профилактики безнадзорности детей и подростков, предоставления им бесплатной социальной помощи, поддержки и защиты» [2]. Учреждение работает круглосуточно, принимая несовершеннолетних в возрасте от 3 до 18 лет. По Уставу это дети, которые «остались без попечения родителей или законного представителя; проживают в семье, находящейся в социально-опасном положении; заблудившиеся или подкинутые; самовольно оставившие семью или самовольно ушедшие из образовательных учреждений; не имеющие места жительства, и мест пребывания и средств существования; оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, нуждающиеся в социальной помощи» [2].

Цель деятельности центра – реабилитация несовершеннолетних, путем оказания своевременной квалифицированной помощи различных видов: социально-экономической, социально-медицинской, социально-психологической, социально-педагогической.

При интервью с психологами данного центра, оказалось, что основной проблемой социальной адаптации детей-сирот является противоречие, состоящее, с одной стороны, в постоянно растущей потребности общества в адаптированной личности, а с другой – в недостаточной эффективности процесса социально-педагогической адаптации детей-сирот, воспитывающихся в детских домах. Процесс социализации таких детей осложняется наличием психологической депривации. Другая важная проблема – часто проявляющаяся агрессивность детей-сирот. Наиболее распространенное объяснение данного явления состоит в том, ребенок нуждается в поисковой активности. Каждому человеку присуща поисковая активность, но выражается она в неодинаковой степени.

Государственное бюджетное учреждение социального обслуживания Краснодарского края «Геронтологический центр «Екатеринодар» и его сотрудники подчеркнули, что свою специфику имеет и социализация пожилых людей. Данным центром предоставляются услуги гражданам пожилого возраста (мужчинам старше 60 лет, женщинам старше 55 лет), инвалидам, нуждающимся в постоянной или временной посторонней помощи в связи с частичной утратой возможности самостоятельного удовлетворения основных жизненных потребностей вследствие ограничения способности к самообслуживанию и передвижению. Данное учреждение оказывает услуги следующего характера: социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-экономические, социально-правовые. Услуги предоставляются на основании путевки, выданной министерством социального развития и семейной политики Краснодарского края.

Основываясь на результатах анализа архивных документов и бесед с сотрудниками центра, были выявлены основные проблемы социализации лиц пожилого возраста. Одной из проблем на современном этапе в обществе, где проходит ориентация в основном на молодежную культуру, является присутствие негативных стереотипов в отношении к старости. Это явление так называемого «эйджеизма» – социальная дискриминация по возрастному признаку. Но в то же время ограничение возможностей участия пожилых и престарелых людей в жизни общества негативно отражается и на качестве их жизни, и на жизни общества в целом. В социокультурной деятельности проблема нейтрализации эйджеизма, трансформации общественного сознания, поддержания социальной активности лиц «третьего возраста» является одной из приоритетных.

С социализацией пожилых людей связанная еще одна проблема: с годами у таких людей часто наступает безразличие к собственной жизни. Однообразный режим дня, старая скучная одежда, безразличие, гиподинамия, ограничение физических и интеллектуальных нагрузок – все это знакомо пожилым людям. Для человека любого возраста в психологическом плане постоянно необходимо обновление различных сфер жизнедеятельности. Но самой сложной проблемой психологического плана для людей, прошедших большой трудовой путь, является невостребованность.

Все эти индивидуальные особенности и специфические проблемы социализации каждой из дезадаптированных групп распространяются на территорию всей нашей страны.

Наиболее продуктивным способом решения этих проблем является программно-целевой метод. Он представляет собой наиболее целесообразный комплекс средств, для создания в Краснодарском крае развитой системы реабилитации как основного средства интеграции дезадаптированных групп в общество. Данный метод позволяет ежегодно на основе конкурсного отбора определять наиболее востребованные меры

социальной поддержки, совместно с муниципальными образованиями края сосредоточить средства на решение той или иной проблемы, а также своевременно реагировать на быстро меняющиеся требования времени, привлечь к решению проблем дезадаптированных групп негосударственные организации.

Наибольшим препятствием, мешающим решению проблем социализации групп населения в Краснодарском крае, является недостаточность текущего бюджетного финансирования органов и учреждений социальной защиты населения, образования и науки, культуры, здравоохранения, физической культуры и спорта, занятости населения, средств массовой информации. Оно, к сожалению, не позволяет в полной мере выполнить поставленные задачи по реабилитации нуждающихся в ней.

Вторая, не менее значимая проблема – кадровое обеспечение социальных служб. Основные квалифицированные кадры сосредоточены в Краснодаре и крупных городах Краснодарского края, хотя и здесь случается их нехватка. В малых городах и станицах знающих специалистов не достаточно, что в немалой степени связано с плохим финансированием. Подготовка и повышение квалификации являются первостепенными в социокультурном менеджменте, т.к. от знания социокультурных технологий и навыков их применения зависит успешность всей работы с социально дезадаптированными группами.

Список используемой литературы:

1. О социальной помощи населению на территории Новосибирской области. [Электронный ресурс]. Закон Новосибирской области от 05.12. 95 №29-ОЗ // «Консультант-Плюс»: справ.-правовая система
2. URL: [www. elhow.ru](http://www.elhow.ru): <http://elhow.ru/ucheba/opredelenija/v/cto-takoe-vospitanie>
3. URL: [www. vsempomogu.ru](http://www.vsempomogu.ru): <http://vsempomogu.ru/sociolog/347-32.html>